

穴位敷贴结合针刺四缝穴治疗小儿疳积的疗效观察

吴才敏

龙山县中医院 湖南湘西 416800

摘要目的 观察穴位敷贴与针刺四缝穴结合用于小儿疳积中的临床疗效。**方法** 此文分析资料是本医院收治的70例疳积患儿，选择于2016年4月至2018年8月，依据抽签法分组，一组收入35例，试验组采取穴位敷贴与针刺四缝穴结合治疗，对照组采取化积口服液治疗，统计两组临床有效总计率，并判断两组治疗前、治疗4周后中医症候积分。**结果** 试验组临床有效总计率比对于对照组相关指标提升， $P<0.05$ ，显示数据间统计学意义，试验组治疗4周后腹胀积分、腹泻积分比对于治疗前及对照组相关指标减少， $P<0.05$ ，显示数据间统计学意义。**结论** 对疳积患儿开展穴位敷贴与针刺四缝穴结合治疗方案呈现良好治疗效果。

关键词 穴位敷贴；针刺四缝穴；小儿；疳积

中图分类号 R272

文献标识码 A

文章编号 1672-4356(2019)04-044-02

小儿疳积为疳证并存积滞的病症，患儿出现慢性的消化功能及机体代谢功能紊乱现象，严重威胁疳积患儿健康，需要选取合理且有效的治疗方法对疳积患儿开展积极治疗^[1]。本文主要评定将穴位敷贴与针刺四缝穴结合实施在疳积患儿中的临床效果。

1 资料与方法

1.1 基础资料

本文纳入研究的资料为本医院收治的70例疳积患儿（选取时间2016年4月至2018年8月），分组法是抽签法，一组纳入35例。对照组：男女之比是21比14，年龄均值为 (3.15 ± 1.02) 岁；试验组：男女之比是20比15，年龄均值为 (3.14 ± 1.05) 岁。统计两组基线资料， $P>0.05$ 。

纳入标准：（1）满足小儿疳积相关诊断标准的患儿；（2）1岁到6岁的患儿。

排除标准：（1）存在器质性疾病的患儿；（2）存在先天性疾病患儿。

1.2 方法

对照组采用化积口服液治疗方法：小于1岁者一次5mL，一天两次，1岁到5岁者一次10mL，一天两次，5岁以上者一次10mL，一天三次，共治疗4周。

试验组采用穴位敷贴与针刺四缝穴结合治疗方法：穴位敷贴治疗采用药方如下，莱菔子4g、白术3g、豆蔻3g、木香3g、砂仁2g，研磨为粉末采用陈醋制为糊团状，揉为弹丸大小共4个，采取胶布于患儿脾俞穴、神阙穴、足三里穴、中脘穴予以贴敷，一次贴2小时到4小时，直到其皮肤发红，相隔一天贴一次，共治疗4周；针刺四缝穴治疗中选取患儿左手和右手第2指到第5指掌面的近端指上面横纹的中点位置，使患儿进行伸手且仰掌，于两手上面选取八穴，对皮肤开展局部消毒处理，采取小号三棱针对穴位刺入0.5毫米，采用

手将少量淡黄色或是透明样的黏液或是少量血液挤出，采取消毒棉球予以擦拭干净，予以片刻压迫处理，一周治疗两次，共治疗4周。

1.3 相关指标

（1）评估对照组和试验组临床有效总计率，治愈：患儿体重提升且基本恢复正常体重，相关症状消除，实验室指标检测已经恢复至正常；好转：患儿体重一定程度提升，相关症状明显缓解；未愈：没有满足上述指标。

（2）评估对照组和试验组治疗前、治疗4周后中医症候积分，包含腹胀积分、腹泻积分等，各项共4分，正常则判定0分，轻度症状则判定2分，重度症状则判定4分。

1.4 统计学分析

临床数值录入SPSS21.0予以检测，计量资料（腹胀积分、腹泻积分等）表示成均数±标准差（ $\bar{x}\pm s$ ）形式，数据实行t检验，计数资料（临床有效总计率等）表示成例数（n）或率（%）形式，数据实行 χ^2 检验， $P<0.05$ ，体现出数据间统计学意义。

2 结果

2.1 两组临床有效总计率

试验组临床有效总计率与对照组相关指标开展对比，明显增加， $P<0.05$ ，体现出数据间统计学意义。

表1 两组临床有效总计率

分组	未愈 (例)	好转 (例)	治愈 (例)	临床有效 总计率 (%)
对照组 (n=35)	9	11	15	74.29
试验组 (n=35)	2	13	20	94.29
χ^2 值				5.285
P 值				0.021

2.2 两组治疗前、治疗4周后中医症候积分

表2 两组治疗前、治疗4周后中医症候积分

分组	腹胀积分 (分)		腹泻积分 (分)	
	治疗前	治疗4周后	治疗前	治疗4周后
对照组 (n=35)	2.80±0.61	1.26±0.40	2.95±0.70	1.28±0.50
试验组 (n=35)	2.84±0.60	0.48±0.20	2.90±0.72	0.50±0.22
t 值	0.276	10.318	0.294	8.447
P 值	0.782	0.000	0.769	0.000

试验组治疗前腹胀积分、腹泻积分与对照组相关指标开展

（下转第47页）

3 讨论

更年期为所有女性随年龄变化均需面临的一个主要问题，而更年期综合征作为该阶段常见的一类病症，对于患者正常生理机能的有效维持具有明显负面影响，故需在临床治疗中采取药物治疗措施，实现对患者正常生理机能的有效维持。

研究结果表明：两组入院时雌激素指标对比无明显差异， $P>0.05$ ；经治疗后，研究组雌激素指标及症候积分较对照组均有明显改善， $P<0.05$ 。分析原因：雌激素治疗为更年期综合征常用治疗手段，通过对患者激素水平的有效维护而实现对其症状的缓解，但长期用药安全性较差，远期疗效局限性明显。而更年期综合征临床治疗中加味逍遥汤剂的应用，则可通过方剂中各类药物的有效配伍，实现患者各脏器功能的而有效调节，起到对其部分生理机能症状的有效缓解，并起到延缓生殖系统功能衰退的作用，促使患者雌激素水平可有效维持，从根本上起到症状缓解作用，且治疗安全性较高，患者可长期服用治疗^[4-5]。

（上接第44页）

对比， $P>0.05$ ，未体现出数据间统计学意义；治疗4周后两组中医症候积分均改善，试验组治疗4周后腹胀积分、腹泻积分与对照组相关指标开展对比，明显减少， $P<0.05$ ，体现出数据间统计学意义。

3 讨论

小儿疳积在1岁到3岁比较多见，主要是由于日常饮食不节制，对肥甘生冷饮食进食过多，对药物滥用，在发病之后失调，加上喂养不恰当等，对小儿脾胃带来损伤，导致其受纳之运化出现失职现象，进而累积为疳^[2-3]。

四缝穴是经外奇穴，通过对疳积患儿四缝穴开展针刺，可以获得健脾及益气、助运且消积的效果。穴位敷贴时采取白术可以对疳积患儿健脾和益气，木香能够消滞并行气，莱菔子可以除胀及消食，砂仁和豆蔻能够化湿及温中并行气等，以上药物共用，能够获得健脾和益气、化滞并行气的功效^[4-5]。此文指标中，试验组临床有效总计率相比于对照组相关指标明显提高，试验组治疗4周后腹胀积分、腹泻积分相比于

综上所述，更年期综合征临床治疗中加味逍遥汤剂的应用，可通过有效提升患者雌激素分泌水平，进而实现对其症状的有效改善，治疗应用效果显著。

参考文献

- [1] 赵文姣，满玉晶，孟凡琼，等. 中医药治疗围绝经期综合征概述[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(86):70-71.
- [2] 陆涛. 中西医结合治疗更年期综合征患者的疗效观察[J]. 中国民康医学, 2018, 30(22):87-89.
- [3] 毋浪平. 加味逍遥汤剂治疗更年期综合征的临床价值[J]. 中国医药指南, 2018, 16(30):194-195.
- [4] 刘艳红. 中医辨证治疗女性更年期综合征的临床效果分析[J]. 智慧健康, 2018, 4(29):68-69+79.
- [5] 王慧娟. 补肾疏肝汤联合西药治疗更年期综合征的临床效果观察[J]. 河南医学研究, 2018, 27(17):3166-3167.

治疗前及对照组相关指标显著降低， $P<0.05$ ，表明数据间统计学意义。

综上所述，对疳积患儿实施穴位敷贴与针刺四缝穴结合治疗方案展示良好治疗效果，呈现出重要临床治疗价值。

参考文献

- [1] 尤卓，关睿谦，塔娜等. 摩腹法在积滞伤脾型小儿疳积证治疗中的临床应用观察[J]. 中医药学报, 2016, 44(3):139-141.
- [2] 邓立新. 小儿疳积应用疳积散配合捏脊疗法治疗的疗效分析[J]. 心理医生, 2016, 22(29):100-101.
- [3] 乔威. 猕积散配合捏脊疗法治疗小儿疳积的疗效观察[J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(5):140-141.
- [4] 钟伟丽，梅川，李璐等. 小儿疳积门诊个性化中医护理康复方案的临床研究[J]. 黑龙江医学, 2018, 42(4):384-385.
- [5] 张姝娟，赵悦，郭义等. 点刺四缝穴治疗小儿疳积临床疗效的Meta分析[J]. 针灸临床杂志, 2016, 32(7):63-65.

（上接第45页）

治疗效果造成严重影响。针对小儿肺炎的治疗，以往临床采用抗生素治疗，常用的有阿奇霉素、头孢等，但仅仅应用这类药物患儿效果并不明显且易出现诸多并发症^[2]，因此研究更多效果明显的治疗方案是临床医师及广大患儿家属比较关心的问题。在多方研究实践中发现，在常规基础上联合布地奈德雾化吸入治疗效果较为明显，其属于糖皮质激素的一种，其在进入到患儿肺部后，可改善患儿体内内皮细胞、平滑肌细胞以及溶酶体膜的稳定性，降低机体抗体合成导致免疫反应发生，有效减弱抗原抗体结合激发酶促反应过程，最终抑制患儿支气管平滑肌的收缩^[3]。其给药方式为雾化吸入，其将药物进行了转化，成为高速氧气流，患儿通过呼吸方式进行将药物顺入肺部中，药物直达患儿肺部病灶，药物浓度高，在雾化吸入后可及时将内热源释放出的所有物质降到最低，不但利于患儿气管内平滑肌的收缩，还能增强患儿肺部对病毒的免疫力，修复患儿受损的气道、减少腺体分泌物，提高气体在患儿气管内的通畅程度，有效缓解患儿咳嗽、气促

的症状。本研究对102例肺炎患儿采用不同的治疗方法进行治疗，通过结果显示，观察组的总有效率为98.04%，对照组的为80.39%，数据差异显著($P < 0.05$)；观察组在临床症状消失时间及住院时间方面，其数据与对照组相比，更具有优越性，差异显著($P < 0.05$)。

综上所述，针对有肺炎的小儿采用常规方法与布地奈德雾化吸入联合治疗的方式更能起到一定的效果，值得推广应用。

参考文献

- [1] 毛凤文，郭最云. 布地奈德联合硫酸特布他林雾化吸入治疗小儿肺炎的疗效及安全性分析[J]. 临床医药实践, 2018, 27(11):831-834.
- [2] 牛新萍. 阿奇霉素加布地奈德混悬液雾化吸入治疗小儿肺炎支原体肺炎的有效性分析[J]. 中国实用医药, 2018, 13(27):123-124.
- [3] 白海英. 阿奇霉素联合雾化吸入治疗小儿支原体肺炎52例疗效观察[J]. 中国继续医学教育, 2018, 10(11):119-121.